

Кобзон И.

1989 - 2.04.

СЛОВО НАРОДНОГО ДЕПУТАТА СССР

# ВМЕСТЕ И НАРАВНЕ

Народный депутат СССР от профсоюзов, артист Москонцерта **И. Д. КОБЗОН** передает в нашу редакцию свою речь, с которой он хотел выступить на Съезде народных депутатов. В силу обстоятельств тогда выступить ему не удалось. Публикуем это его произнесенное выступление.

**МОЙ ДОЛГ** — сказать о проблемах в области культуры. Я понимаю, что есть базис и есть надстройка, что хлеб, видимо, важнее, чем песня. И все-таки удивительно, что на заседаниях Съезда все, кроме академика Лихачева, говорили только об одной культуре — культуре дискуссий. Как же мы будем строить новое общество без духовной культуры? Вспомните блокадный Ленинград, где умирающую люди слушали «Героическую» симфонию Шостаковича.

В Верховном Совете СССР, моему, обязательно должна быть создана комиссия по развитию нашей многонациональной культуры, а в госбюджете обязательно нужно предусмотреть выделение нормативных средств на ее развитие. И аналогичные комиссии создать в союзных республиках.

Перестройка дала огромный толчок в развитии гуманитарной области, в области культуры и искусства. Учреждено много общественных организаций: Всесоюзное музыкальное общество, Союз театральных деятелей, Фонд культуры, Союз дизайнеров, Фонд милосердия и здоровья, Детский фонд имени В. И. Ленина и недавно созданная при нем Ассоциация интеллигенции за охрану детства, другие организации. Общество вспомнило о таком понятии, как милосердие.

Проявилось оно, к сожалению, в экстремальных обстоятельствах — после чернобыльской трагедии и особенно — трагических событий в Армении.

К сожалению, в дни работы Съезда произошла еще одна катастрофа, и мы такжеотреагировали на это всенародное горе. Вот уж действительно, друзья познаются в беде. Но все-таки равнодушие, как сорная трава, порой закрывает солнце над этими нежными ростками.

Мы сегодня призываем к пересмотру пенсионных законов, увеличению заработной платы и другим важным социально-экономическим преобразованиям. Такая организация, как Союз театральных деятелей, сама взяла на себя решение ряда вопросов. СТД доплачивает пенсионерам разницу между последним окладом и пенсией. И делает это союз из своих собственных средств. Производственные предприятия Одессы тоже производят доплаты тем пенсионерам, у которых пенсия низкая.

Мы с тревогой говорим о катастрофическом положении в экологии. Давайте поговорим и об экологии наших душ. Мне пришлось побывать во многих домах ветеранов войны и труда, а также в домах престарелых. Как это убого! Даже в таких городах, как Москва, Ленинград, Киев, Омск. Побывал я в анало-

гичных домах ГДР, Венгрии — совсем другая картина. Как нуждается старость в заботе и душевном тепле! Почему-то молодежь не думает о старых людях, забывая, что и сама постареет. Равнодушие проявляет сегодня общество к молодым людям — бывшим воинам-интернационалистам.

Печален итог войны в Афганистане: около 14 тысяч убитых, 6.300 инвалидов, более двух тысяч нуждающихся в протезировании. И при этом некоторые позволяют себе говорить о том, что воины-интернационалисты возвратились черствыми, озлобленными, агрессивными людьми. Восемь раз летал я в Афганистан и вместе с ребятами переживал все происходящее. Более чутких, эмоциональных, добрых людей я не встречал нигде, и если в мирном обществе кое-где девальвированы такие понятия, как дружба, взаимопомощь, взаимопожертвование, то там они проявились в полной мере. Да разве виновны бывшие воины в том, что исполняли воинскую присягу, в том, что стали на целую войну взрослей своих сверстников? Как трудно им адаптироваться на Родине, в равнодушном окружении! Мы даем благотворительные концерты, открываем счета, но этого мало, необходимо принятие государственных мер.

На многочисленных встречах с ребятами, вернувшимися из Афганистана, я не раз слышал предложение: объявить 15 мая Днем воина-интернационалиста. Почему 15 мая? Это первый день вывода наших войск из Афганистана. Я призываю всех народных депутатов и членов Верхов-

ного Совета поддержать это предложение.

Хотелось бы вернуться к вопросу о культуре дискуссий и культуре поведения на Съезде. Вот на днях я встретил Юрия Владимировича Никулина, который тоже баллотировался в народные депутаты, и он мне сказал: «У меня такое ощущение, что вы устроили соревнование, кто страшной скажет». Давайте лучше устроим соревнование, кто лучше выполнит наказа избирателей.

Я получил ряд телеграмм и хочу познакомить с некоторыми. «Уважаемый тов. Кобзон! Удивлены выступлением депутата Сухова, ищущего сравнения нашего лидера с Наполеоном в решении женского вопроса. Согласитесь, что пример Ленина и Крупской куда ближе, понятней и, главное, достойней. Коллектив концертно-зрелищной дирекции «Москва». Помогите высушить слезы девушке, которая ночью беспокоит академика. Приглашаем ее в Ленинград на фестиваль «Белые ночи». Рокгруппа «Санкт-Петербург», Ленинград...»

Меня, признаться, удивило поведение депутата из Литвы, который демонстративно сложил с себя полномочия и оставил свой мандат на столе президиума. Ведь нужно быть ответственным и перед собой, и прежде всего — перед своими избирателями...

Хочу высказать свое отношение к национальным проблемам, широко обсуждавшимся на Съезде. Как известно, при создании Советского государства Сталин настаивал на автономном вхождении в РСФСР всех национальных республик. Ленинский вариант был качественно иным:

«...мы признаем себя равноправными с Украинской ССР и др. и вместе и наравне с ними входим в новый союз, новую федерацию, «Союз Советских Республик Европы и Азии». (Из письма Л. Б. Каменеву 26 сентября 1922 г.)

На мой взгляд, ключевыми в этой мысли Ильича являются два слова: «вместе и наравне». К великому несчастью, «отец народов», взявший после смерти Ленина бразды правления страной, направил ее развитие совсем в другом направлении. Вот как написал об этом мрачном периоде нашей истории поэт Феликс Лаубе:

Былое зло оправдывать не надо.  
Нельзя забыть, нельзя простить утрат,  
Отец народов обонял парад,  
Пусть примет он еще один парад.  
Пусть перед ним пройдут большевики,  
Наркомы и латышские стрелки,  
Ученые, поэты, генералы,  
Которых на земле при нем не стало.  
Пусть прошумят метели перед ним  
Колымских зим и соловецких зим.  
С годами боль становится острее.  
Пусть кормчий наш, народов всех гроза,  
Топча ногами мрамор Мавзолея,  
Заглянет снова Кирову в глаза.  
Пусть слез людских увидит океан,  
Увидит обездоленных крестьян,  
Народам пусть в глаза посмотрит снова,  
Которых он лишил земли и крова.  
Пусть прошумят метели перед ним  
Колымских зим и соловецких зим.  
Он увенчал себя победной славой.

Я хочу сказать о так называемом «узбекском деле». Кто дал право средствам массовой информации называть его так? Узбекский народ — героический, трудолюбивый. Сколько людей спас Узбекистан во время Великой Отечественной войны: согрел, накормил, приютил. Я благодарю Узбекистан за спасение моей семьи. Героически сражались узбеки на фронтах Великой Отечественной войны, около трехсот Героев Советского Союза дал Узбекистан. Героически трудился народ и в мирное время, гнул спину на хлопковых полях, не подозревая о приписках. Эта земля провозжала с болью и встречала объятиями и цветами воинов-интернационалистов.

Внушая тем, кто побывал в аду,  
Что только с ним Советская держава  
Смогла разбить фашистскую орду.  
Пусть перед ним пройдут фронтовики,  
Опять пред танком обнажив илники,  
Пройдут, кто был в плену и окруженьи,  
Те, кто не знал пощады и прощенья.  
Пусть прошумят метели перед ним  
Колымских зим и соловецких зим.

Так почему же у нас с появлением демократических свобод обострились межнациональные вопросы? Да потому, что первую часть формулировки Ленина усвоили, то есть — «вместе», а вот «наравне» — опустили. Как мне кажется, отсюда все конфликты. Республики требуют уверенного, равноправного развития: вместе и наравне. Нельзя допустить, чтобы союз нерушимый республик свободных превратился лишь в географическое понятие.

Я хочу сказать о так называемом «узбекском деле». Кто дал право средствам массовой информации называть его так? Узбекский народ — героический, трудолюбивый. Сколько людей спас Узбекистан во время Великой Отечественной войны: согрел, накормил, приютил. Я благодарю Узбекистан за спасение моей семьи. Героически сражались узбеки на фронтах Великой Отечественной войны, около трехсот Героев Советского Союза дал Узбекистан. Героически трудился народ и в мирное время, гнул спину на хлопковых полях, не подозревая о приписках. Эта земля провозжала с болью и встречала объятиями и цветами воинов-интернационалистов.

Я призываю наши средства массовой информации уважительно относиться к национальному вопросу, не допускать бестактные выражения, не доводить до конфликтов.

Правильно говорил Аркадий Иванович Вольский: «Каждое неосторожно сказанное слово о межнациональном вопросе болью отзовется в сердцах народа».

Хочу сказать об обществе «Память». Уместно назвать его обществом «Склероз». По-моему, они забыли, с чего начинали. А начинали они с того, о чем болит душа академика Лихачева, писателя Распутина. Это — сохранение русской культуры, природы, памятников старины, духовной культуры, экология. А что мы видим и слышим сегодня? Экстремистские, нередко черносотенные призывы. Ленинградское «Общество патриотов» (оно зарегистрировано Петроградским райисполкомом), которое возглавляет Александр Романенко — автор книги «Классовый сионизм и его сущность», пошло куда дальше. Оно заявляет, что четыре года перестройки — это затянувшийся период глумления над Отечеством. Вот одна из самых отвратительных выходов этого общества: когда было решено захоронить выдающегося советского режиссера Георгия Товстоногова в Лавре, они потребовали доказательств его христианских национальных корней, угрожая демонстрацией. Стыдно!..

Я хотел бы закончить словами присутствующего здесь поэта Расула Гамзатова: «Пусть все народы вечно славятся, и трижды будет проклят тот, кто вздумает, кто попытается чернить какой-нибудь народ!»

Труда